TGD-Weiterbildungsstunden für online-Kurse  für Tierhalter möglich!
Als Tierhalter können Sie ab sofort auf www.nutztierbetrieb.eu  Weiterbildungsstunden im TGD erreichen!  Fortbildungen die vom TGD als Weiterbildungsveranstaltung gemäß § 11 TGD Verordnung 2009 für Tierhalter anerkannt werden sind deutlich mit folgender Zeile markiert:
In Österreich anerkannt vom TGD (1 Weiterbildungsstunde)
Inhalte der Fortbildungen sind Nutztierkrankheiten, Fütterung und Haltung. Zur Zeit (Sommer 2015) sind die Fortbildungsschwerpunkte die Bereiche Kälberhaltung, Kälbergesundheit, Kälberkrankheiten, Fütterung der Milchkühe, Klauenpflege und Klauenkrankheiten sowie Eutergesundheit, Euterkrankheiten und Melktechnik.
Alle Fortbildungen sind vertont, können aber auch durch Einblendung des Sprechertextes bearbeitet werden. Zu jeder Fortbildung gehören Handzettel mit zusammengefassten Informationen aus der Fortbildung. Diese Handzettel sind als pdf-Dateien ausdruckbar. 
Am Ende jeder Fortbildung steht ein Quiz, in welchem 7 von 10 Fragen korrekt beantwortet werden müssen. Bei erfolgreichem Quiz kann sofort eine personalisierte Teilnahmebescheinigung ausgedruckt werden und Ihr TGD wird elektronisch über Ihre erfolgreiche Teilnahme informiert.
Ausdrucken der  Teilnahmebescheinigung: Nachdem Sie zum ersten Mal ein Quiz erfolgreich absolviert haben, werden Sie nach Ihren Daten gefragt. Sind Sie TGD-Mitglied geben Sie bitte Ihr Bundesland und Ihre Betriebsnummer an. Diese Daten werden dann für Sie gespeichert und bei allen Teilnahmebe-scheinigungen mit aufgedruckt.
[bookmark: _GoBack]Systemvoraussetzungen sind: Rechner oder mobiles Gerät mit Tonwiedergabe (Optimal. Manuelle Steuerung ist ebenfalls möglich.) und eines der Betriebssysteme Windows, MacOS, Linux, iOS oder Android mit Internetzugang und Browser. Bildschirmgröße: mind. 1000 Pixel breit und 690 Pixel hoch. Handzettel können im pdf-Format heruntergeladen werden!
Teilnahmegebühr für eine Fortbildung:  16 € (Netto)
Abonnement für alle Fortbildungen und  Inhalte (12 Monate):  50 €/Jahr (Netto) 
