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1. NEU: Antibiotikarückmelde- und Benchmarkingsystem beim Schwein startet im Herbst!
Seit Jahren werden nunmehr entsprechend der Antibiotika-Mengenströme-VO die abgegebenen Antibiotika erfasst und an die AGES gemeldet. Die neue Dienstleistung des TGD besteht nun darin, die Auswertungen der Antibiotika-Abgabedaten für Schweinebetriebe jenen Personenkreis bereitzustellen, wo der Tierhalter eine entsprechende Zustimmungserklärung abgegeben hat. Danach werden sie als pdf von uns gerne über den Weg des zuständigen BTA an die Betriebe weitergegeben (Zustimmungserklärung im Anhang).

2. TGD-Projekt zur Moderhinke beim Schaf läuft.
Im Rahmen eines Kooperationsprojekts mit der Universitätsklinik für Wiederkäuer und dem TGD werden Untersuchungen zum Vorkommen von Klauenerkrankungen, im speziellen der Moderhinke bei Schafen, in der Steiermark durchgeführt. 

Teil 1: Fragebogenerhebung, klinische Untersuchung und Probenentnahme zur weiterführenden Diagnostik von infektiösen Klauenerkrankungen in über 30 Schafbetrieben in der Steiermark (bereits erledigt).
Teil 2: PCR-Untersuchung von Klauentupferproben auf Dichelobacter nodosus;  weiters wird auf Treponema medium-like, phagedenis-like und pedis, sowie auf Fusobacterium necrophorum untersucht.
Damit werden erstmals dokumentierte Daten zur Problematik der Moderhinke und der CODD (contagious ovine dematitis digitalis) in Österreich vorliegen. Auch werden Tierbesitzer, Tierärzte und nicht zuletzt die Tiere in positiven Fällen davon profitieren, dass auch in Richtung CODD und als Differentialdiagnose zur Moderhinke eine Abgrenzung erfolgen wird.
3. Zu den aktuellen ÖTGD-Programme, Merkblätter, Formulare, Rechtsvorschriften und Betriebserhebungsprotokolle siehe: 
https://www.verbrauchergesundheit.gv.at/tiere/tiergesundheitsdienst/tgdprogramme.html 

Der TGD wird dazu im Rinderbereich weitere Infoblätter ab Herbst zur Wissensver-mittlung an und Kommunikation mit Tierhaltern und Tierärzten bereitstellen! Folgende Themen sollen in einer ersten Runde bearbeitet werden: Trichophytie, Mycoplasmen-infektionen, Antibiotika, sowie Parasiten, Weidekrankheiten und die Grippeimpfung. 
4. Aktuelle Klarstellungen zu den Arbeitsweisen im TGD
· TGD-Betriebserhebungen sind ein zentrales Element der vertraglichen Regelungen und sind vom Betreuungstierarzt und dem Tierhalter lt. Vorgaben durchzuführen. Leider sind im Vorjahr trotz mehrmaligen Anschreibens über 40 BE nicht durchgeführt worden. Lt. Vorstandsbeschluss sind sie im darauffolgendem Jahr von der GST nachzuholen, damit den Betrieben keine Nachteile entstehen. Die Handelsmarken und Markenartikler vertrauen auf eine ordnungsgemäße Durchführung des TGD im Rahmen der betrieblichen Eigenkontrolle. Den betroffenen BTA mussten lt. TGD-VO wiederum die Kosten der nicht durchgeführten BE in Rechnung gestellt werden!
· Bitte auch um Beachtung, dass bei Rinder-/Schafe-/Ziegenbetrieben > 50 GVE lt. TGD-VO 2009 entweder eine zweite BE oder die Teilnahme an einem ÖTGD-Programm erfolgen muss! 
· Die vom TGD angebotenen Leistungen werden in den einzelnen Sektionen beschlossen und sind jederzeit aktuell über die Website abrufbar! Sie sollten auch von den Tierhaltern und BTA intensiv in Anspruch genommen und monatlich mit der GST abgerechnet werden.

· Für technische EDV-Probleme im TGD-Online (Hard- bzw. Softwareprobleme) ist der Programmanbieter, die Firma Karl Fischer zuständig (servicedesk@it-management.at  bzw. support-tgd@it-management.at; Tel.: 01/8905720 100 bzw. -578, für Anwenderfragen die TGD-Geschäftsstelle!

5. „Heißer Herbst“ – BTA-Fortbildungsveranstaltungen 2019: 
· 21.8.: Rindertagung in Raumberg-Gumpenstein

· BTA-Einsteigerkurse (Termine noch offen)
· 7.-8.9.: ÖTGD-Workshop in Neuhofen 

· 11.-13.10.: ÖTGD-Tagung in St. Wolfgang am Wolfgangsee 

· 6.11.: Wiederkäuertagung in Mürzhofen
· Schweinetagung im Retzhof (Termin noch offen)
6. Geschäftszeiten in der Geschäftsstelle (GST)
Frau Andrea Skala steht Ihnen täglich von 8 bis 12:00 Uhr im Büro der Geschäftsstelle für Auskünfte zur Verfügung. Geschäftsführer Dr. Karl Bauer ist auch mobil unter 0664/1700 100 jederzeit erreichbar!
7. TGD – Newsletter
Dieser Newsletter ergeht an alle Vorstandsmitglieder, Betreuungs- und TGD-Tier-ärzte sowie Amtstierärzte in der Steiermark, um den Bedarf an Fachinformationen abzu​decken und über die laufenden Tätigkeiten der Geschäftsstelle zu informieren.

Weitere Informationen sind über die Website www.stmk-tgd.at abrufbar!
Mit herzlichen Grüßen und einer schönen Sommerzeit!
Christian Polz


VR Dr. Josef Elmer

Dr. Karl Bauer 
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Geschäftsführer
Anhang: Zustimmungserklärung zu den Antibiotika-Abgabedaten beim Schwein

     Einladung TGD-Rindertagung Raumberg-Gumpenstein

     Einladung ÖTGD-Workshop Neuhofen
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